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Προβληµατισµός µε θέµα την εφαρµογή των θαλάσσιων πολιτικών σε σχέση µε 

την Στρατηγική για µία έξυπνη, βιώσιµη και χωρίς αποκλεισµούς ανάπτυξη.  

ΕΥΡΩΠΗ 2020 

 
Οι παράκτιες και θαλάσσιες οικονοµικές δραστηριότητες παράγουν περίπου το 40% του 

ΑΕΠ της Ένωσης διατηρώντας ταυτόχρονα ένα σηµαντικό περιθώριο ανάπτυξης.  

Η στρατηγική ΕΥΡΩΠΗ 2020 επικεντρώνεται σε θεµελιώδεις αρχές, οι οποίες είναι 

εφαρµόσιµες σε όλους τους τοµείς δραστηριότητας εντός της Ένωσης. Παρ’ όλα αυτά, η 

Ένωση θεωρεί ότι οι, διεθνικές εκ φύσεως, θαλάσσιες πολιτικές, απαιτούν µία ολοκληρωµένη 

διαχείριση σε κλίµακα θαλάσσιων λεκανών.  

Για τον λόγο αυτό καταρτίστηκαν η Γαλάζια Βίβλος για µία θαλάσσια πολιτική της Ένωσης 

και η Ανακοίνωση της Επιτροπής για µία «ολοκληρωµένη θαλάσσια πολιτική για την 

Ευρωπαϊκή Ένωση» που να απευθύνεται προς τη Μεσόγειο.  

Οι Περιφέρειες ζητούν από την στρατηγική Ευρώπη 2020 να λάβει πλήρως υπόψη τις 

συστάσεις της Ολοκληρωµένης Θαλάσσιας Πολιτικής, τόσο σε τοµεακό, όσο και σε 

γεωγραφικό επίπεδο.   

Η παρουσία, σε µία κοινή θαλάσσια λεκάνη, ευρωπαϊκών και µη Κρατών, που δεν εµπίπτουν 

στην ευρωπαϊκή νοµοθεσία και βρίσκονται αντιµέτωπα την ίδια στιγµή µε ποικίλες 

οικονοµικές δυσκολίες, είναι πολύ πιθανό να παρεµποδίσει την προώθηση µίας ανάπτυξης 

χωρίς αποκλεισµούς, ειδικότερα στους τοµείς των θαλάσσιων µεταφορών, της αλιείας ή του 

παράκτιου τουρισµού.   

Πέραν αυτού, η απουσία κοινών νοµοθεσιών στα διεθνή ύδατα της Μεσογείου περιορίζει τις 

δυνατότητες της διαχείρισης των πόρων και των οικοσυστηµάτων της λεκάνης. 

Για να επιτευχθεί κάτι τέτοιο, απαιτείται µία µακροπεριφερειακή οπτική των θαλάσσιων 

προβληµατικών ζητηµάτων, καθώς και βελτίωση του διαλόγου µεταξύ των παράκτιων 

Κρατών της Μεσογείου στον τοµέα αυτό. 

 

Αναφορικά µε τις πρωτοβουλίες οδηγούς που προτείνονται από την Επιτροπή :  

 

- Μία Ένωση για την καινοτοµία : 

Οι Περιφέρειες συνιστούν να αποφευχθεί ο περιορισµός της έννοιας της κοινωνίας της 

γνώσης σε µία απλή σύµπραξη έρευνας-επιχείρησης και να διευκολυνθεί η κατάρτιση 

πλατφόρµων ανταλλαγών, διαλόγου και συνεργασίας µε τα διαφορετικά επίπεδα 

διακυβέρνησης και διαχείρισης των παράκτιων εδαφών.   

Η βελτίωση της µηχανικής της διαχείρισης των παράκτιων εδαφών, σε συνδυασµό µε την 

στήριξη στην παράκτια οικονοµία και την προστασία των οικοσυστηµάτων διαµορφώνουν 

µία αναπτυσσόµενη και µη µεταφερόµενη αγορά που απαιτεί έναν αυξηµένο εφοδιασµό σε 

γνώσεις και δεδοµένα στην κλίµακα της λεκάνης, προκειµένου τα παραπάνω να 

µεταφραστούν σε τοπικές πολιτικές διαχείρισης.   

- Νεολαία σε Κίνηση : 

Η στήριξη στη ναυτιλιακή επιµόρφωση και κατάρτιση γενικά, αλλά και στην κατάρτιση 

ανωτέρου επιπέδου των δηµοσίων υπαλλήλων και των διαφόρων συλλογικών οργάνων 

οφείλει να αναπτυχθεί, προκειµένου να καταστεί δυνατή η βελτίωση της διαχείρισης των 

εδαφών και να αυξηθεί η συνάφεια των δηµοσίων συµβάσεων, µε όλα τα παραπάνω να 

αναφέρονται στο σύνολο του µεσογειακού περίγυρου, όπως, παραδείγµατος χάριν, συµβαίνει 



µε την διαχείριση των αλιευτικών πόρων, την απορρύπανση, την προσαρµογή στις κλιµατικές 

αλλαγές στις παράκτιες ζώνες.      

…/… 

- Μία ψηφιακή στρατηγική για τη Μεσόγειο : Υπογραµµίζονται : 

-η σηµασία συνέχισης της διαµόρφωσης της Οδηγίας Inspire και του ∆ικτύου EMODNET 

σε στενή συνεργασία µε τις περιφερειακές αυτοδιοικήσεις, οι οποίες έχουν στη διάθεσή τους  

ποικίλα παράκτια και θαλάσσια δεδοµένα,    

-η αναγκαιότητα που υπάρχει στη Μεσόγειο για την κατάρτιση µίας ψηφιακής 

στρατηγικής των θαλάσσιων δεδοµένων στην κλίµακα της λεκάνης, καθώς και για την 

προώθηση της ιδέας µίας µεσογειακής πλατφόρµας διαλόγου γύρω από τα δεδοµένα αυτά, 

προκειµένου να καταστεί πιο ευέλικτη η κυκλοφορία των γνώσεων.    

Οι Περιφέρειες της Μεσογείου έχουν ήδη ξεκινήσει εργασίες για την ανάπτυξη της 

διαλειτουργικότητας των εργαλείων διαχείρισής τους µέσα από τις οµάδες εργασίας και 

ποικίλα σχέδια συνεργασίας.   

Μία βιώσιµη ανάπτυξη 

- Υπενθυµίζεται η επιτακτική ανάγκη, σε ό,τι αφορά τις παράκτιες και θαλάσσιες 

πολιτικές, αναγνώρισης της διάστασης της «προσαρµογής στις κλιµατικές αλλαγές» και 

ειδικότερα του ζητήµατος της προστασίας απέναντι σε ακραία φαινόµενα, προκειµένου να 

εξασφαλιστεί µία καλύτερη προάσπιση των εργαλείων της παράκτιας οικονοµίας.    

Μία Ευρώπη αποτελεσµατική όσον αφορά τη χρήση των πόρων της 

- Υπογραµµίζεται η σκοπιµότητα ανάπτυξης της καινοτοµίας όσον αφορά τη 

χρησιµοποίηση µεθόδων προώθησης των πλοίων µε µικρότερη κατανάλωση ενέργειας, ή και 

ολότελα νέων. 

Μία βιοµηχανική πολιτική στην εποχή της παγκοσµιοποίησης  

- Οι Περιφέρειες επιθυµούν τη στήριξη της ευρωπαϊκής ναυπηγικής βιοµηχανίας και 

την προώθηση της δηµιουργίας clusters προς ανάπτυξη νησίδων υψηλής τεχνολογίας του 

τοµέα αυτού και του περιορισµού των αρνητικών επιπτώσεων που προκαλεί στο θαλάσσιο 

περιβάλλον η δράση των πλοίων.  

 

Οι Περιφέρειες υπενθυµίζουν επίσης την αναγκαιότητα αναγνώρισης του επιχειρησιακού 

τους ρόλου στην διαχείριση των παράκτιων εδαφών και οικονοµιών στην κατεύθυνση της 

κατάρτισης της στρατηγικής Ευρώπη 2020.  

 
 

 


